



扣好第一粒扣子 听听老师怎么说

淄博柳泉中学胡明熙： 扣好第一粒扣子——爱劳动爱生活

亲爱的同学们，新的学年开始了，新的开始，新的征程。新学期到来之际，我们要扣好第一粒什么扣子呢？

我建议同学们要扣好“爱劳动爱生活”的扣子。现阶段我们，所有的学习和生活都是为人生之路奠基，社会主义的建设者和接班人需要具备很多优秀的品质，如：自信勇敢、勤劳善良、乐观大方、有能力有思想、有情义有担当……这些品质，都可以在劳动中塑造，在生活中形成。

现在到处都流行“卷”这个字，重智轻劳的弊端已有显现，精致的利己主义者将来不会为

社会作多大贡献，自身的发展也难以长远，第一粒扣子扣错了，后面的都会错。未来的世界有多广阔，我们现在还描绘不出来，心有多大，舞台就有多大。生活是最好的教科书，经历是最深刻的教育。在劳动中，我们能见识立体的生活；在生活中，我们能感受更丰富的情感。扣好这粒扣子，我们会站得更高，走得更远。

劳动于学习而言，是磨刀不误砍柴工，苏联著名教育家苏霍姆林斯基说过：“儿童的智慧出在他的手指头上。”劳动，不仅可以充实我们的生活，也包含着很

多学科知识。

从生物学角度，在劳动中，手脑并用，能够提升大脑的感知力，促进大脑神经元之间建立新的连接。从实践角度，在劳动过程中，从观察到模仿，到遇到实际情况，都可以极大地锻炼我们解决问题的能力，激发我们探索事物钻研问题的热情。

重视劳动也是国家建构一个高质量教育体系的需要，热爱生活，是一个人幸福快乐一生的必备。所以，亲爱的同学们，让我们扣好“爱劳动爱生活”这第一粒扣子吧！

张店七中李晓佳： 博文约礼

人生就像衣服扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的第一粒扣子从开始就要扣好。

作为一个人，首先要有德，有德而有礼。人无德不立，国无德不兴，德为人之本。可见德行对一个人影响之大，德行的修养是人生经历的首要任务。作为一个学生，不光要有良好的德行和礼貌，还要勤奋好学，知识渊博。德才兼备才能

称为优秀的学生。

在开学之际，同学们结束愉快精彩的假期，即将开启紧张繁重的学习之旅。我们要扣好人生的第一粒扣子，走好人生的第一步，打好坚实的基础。踏踏实实走好每一步。以“博之以文，约之以礼”作为我们开学的第一粒扣子。希望同学们不负韶华，奋勇前进，在人生道路上赢得自己的一片天。

张店区绿衫园小学赵珂： 扣好第一粒扣子 培养学生正确的人生观

新的学年开启新的希望，新的空白承载新的梦想。作为校长助理、德育主任，在新学期到来之际，我是这样给孩子扣好第一粒扣子：

铭记一句校训：敬畏生命。同学们要确保每天睡眠时间达到10小时，保证第二天上课精力充沛。敬畏生命，健康身心。

结交一个好朋友：运动场。找到一个适合自己的体育项目，

有恒、有序、有度地锻炼。做到每日锻炼一小时，健康地学习和生活。

树立一个信心：我能我行。自信、自立、自强是我们学校的校风。希望同学们胸中有理想，心中有自信，满怀学习和奋斗的激情，以永不言败的英雄气概面对挑战，以坚持不懈的品格战胜挫折。

创设一个环境：文明有序。

不乱涂乱画，不乱扔纸屑和杂物，自觉维护学校和班级的环境卫生。在校外遵守交通规则，在家尊重父母。在社会，做一个爱国爱民、遵纪守法、诚实守信、文明礼貌的优秀公民。

春风化雨，润“心”无声，我将给孩子讲好“人生第一课”，帮助孩子扣好人生希望的第一粒扣子，从小培养学生正确的人生观、价值观，走好人生第一步。

淄博市张店区实验中学赵彬： 扣好人生扣子 引领时代新人

少年兴则国兴、少年强则国强。少年如初春、如朝阳，不仅是自己人生中最珍贵的时期，也肩负着国家的未来，肩负着实现中国梦的历史使命和光荣职责，而青少年又处在价值观形成和确立的时期，这就要求新时代的教师，要用自己的言传身教对学生进行价值观塑造，正衣冠，执手行，为学生扣好人生第一粒扣子。

扣好人生扣子，教师要有理想信念。陶行知先生说，教师是“千教万教，教人求真”，学生是“千学万学，学做真人”。老师肩负着培养下一代的重要责任。正确理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯。教师心中要有国家和民族，要明确意识到肩负的国家使命和社会责任。

扣好人生扣子，教师要有道德情操。老师的人格力量 and 人格魅力是成功教育的重要条件。“师也者，教之以事而喻诸德者也。”老师对学生的影响，离不开老师的学识和能力，更离不开老师为

人处世、于国于民、于公于私所持的价值观。教师必须率先垂范、以身作则，引导和帮助学生把握好人生方向，引领时代新人。

扣好人生扣子，教师要有仁爱之心。教育是一门“仁而爱人”的事业，老师要把爱融入教育教学的始终。用爱的眼光，平等关爱每一个孩子，用爱的阳光，温暖每个孩子的心田。让每个孩子的人格和知识及能力都能得到最大化的发展，为孩子们光辉灿烂的明天在表演平台上的精彩表演做好充分的准备。

作为一名共产党员，不忘初心，砥砺前行；作为一名人类灵魂的工程师，忠诚党的教育事业，忠诚于人民教师的光荣职责；作为一名团委书记，团结广大教师学生，不折不扣地做到爱岗、敬业、诚信、友善，不断引导学生德修自省学尚自主，扣好人生第一粒扣子，成为社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

张店区实验小学李莹： 扣好人生的第一粒扣子 厚德博学 知行合一

亲爱的同学们，在世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织的影响下，我们迎来了新的学期。你们都是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。你们是国家的未来和希望，正处于人生的“拔节孕穗期”，一定要扣好人生的第一粒扣子——厚德博学、知行合一。

践行以爱国奉献、明礼遵规、勤劳善良、宽厚正直、自强自律的

道德要求，养成报效祖国、奉献社会、服务人民的“大德”，学会劳动、学会勤奋，学会感恩、学会助人，学会谦让、学会宽容，学会自省、学会自律，学会合作、学会团结，踏踏实实修好自己的品行，养成积极的心理品质。

还要勤于学习、敏于求知，博学多通、追求卓越，不懂就学、不会就练，“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。”对想做爱做的事要敢试敢为，把自己学到的知识应用于行动中，将遇到的问

题与实际生活联系起来，努力从无到有、从小到大，把自己的理想努力变为现实。

希望在接下来的每一天，你和身边的每一位同学都能以攀登的姿势怀揣理想，披荆斩棘，不负时代，不负韶华，找到撬动美丽人生的最佳支点，一路向前，努力成为一个能够担当民族复兴大任的、有理想、有本领、有担当的时代新人，为实现中华民族的伟大复兴扣好人生“厚德博学、知行合一”的扣子，努力拼搏，奋力向前！

